
Podněty k soutěži „Vesnice roku“ získané starostou obce Vrchoslavice, Vesnice olomouckého 

kraje roku 2024, Ing. Dušanem Svozílkem. 

 

Poznatky z výjezdu obcí Karlovarského kraje do obcí Libereckého kraje pořádaný oddělením 
strategického plánování a regionálního rozvoje, odbor regionálního rozvoje, zajišťovala Ing. Romana 

Špindlerová. Také obhájila diplomovou práci na téma Vesnice roku (ze které lze také hodně čerpat).  

Odkaz na diplomovou práci je zde: https://theses.cz/id/a2jans/?info 

Karlovarský kraj by rád v příštím roce zavítal do Olomouckého kraje nebo do Jihomoravského kraje. A 

na oplátku bychom my mohli k nim. 

Tex dopisu: 

Předně musím vysvětlit, jak jsme na nápad vyjet do Libereckého kraje přišli. Jednoduše nás oslovil radní 

Libereckého kraje, že by starostové Libereckého kraje rádi přijeli k nám. Že Ústecký kraj takto jezdí a 

mají s tím dobrou zkušenost a Liberecký kraj podobnou návštěvu absolvoval spolu s Ústeckým rok 

předtím. Vypravili dva autobusy myslím na Vysočinu. Tento formát se jim ale moc neosvědčil, protože 

přijelo 90 lidí a bylo velmi logisticky náročné zvládnout návštěvy malých obcí v takovém počtu osob. 

Kolegyně z Krajského úřadu Libereckého kraje, Jitka Suchánková přijela v únoru s panem radním na 

první kontaktní návštěvu, kde jsme probrali podrobnosti. S naším panem radním jsme pak vybrali 5 obcí 

našeho kraje, které jsme si tak mysleli, že by bylo vhodné ukázat. Šlo převážně o obce, které uspěly 

v krajských kolech Soutěže Vesnice roku a také, aby byly napříč krajem, aby starostové měli možnost 

vidět rozmanitost našeho kraje – i když je malý, tak tu rozdíly jsou. 

Akce měla velký úspěch a tak jsme se rozhodli, že Libereckému kraji tuto návštěvu oplatíme. Paní 

Suchánková mi také vytipovala 5 obcí, které jsem oslovila. Návštěvu jsme pojali v duchu komise, aby 

starostové měli možnost vidět celý rozhodovací proces z druhé strany barikády, tak, jak to vidí komise. 

Jeli jsme tedy na tři dny, měli jsme naplánovány vždy 2 obce na den, každá obec měla standardní 2 

hodiny na prezentaci, jako při návštěvě komise. A záleželo na každém starostovi, jak to pojme. Dále 

jsem zajistila program, abychom Liberecký kraj také trochu poznali. Na výjezd se mi přihlásili zástupci 

z 29 obcí, většinou vždy 2 zástupci z obce, takže jsem naplnila celý autobus. Přidali se k nám také někteří 

členové naší krajské komise, takže starostové měli možnost po celou dobu se členy komise 

komunikovat, doptávat se, konzultovat.  

Cílem výjezdu bylo nejen podívat se na příklady dobré praxe, ale také jaké je to v jiném kraji, s jakými 

starostmi a radostmi se potýkají jinde. Že ty starosti a radosti jsou takřka totožné, což třeba v případě 

našeho kraje je důležité zjištění, protože naši starostové, resp. obyvatelé občas mají pocit, že jsme 

opravdu „nejhorší ve všem“. Dalším cílem bylo, aby se starostové poznali mezi sebou, protože nevím, 

jak u vás, ale u nás se znají starostové v nejbližším okolí, ale v sousedním okrese se už neznají. A neznají 

ani ty vzdálenější obce, neznají podmínky, přírodu atd. Což není kritika, jen konstatování holé 

skutečnosti. Také někteří starostové jsou letití, někteří noví, tak si mezi sebou předávali plno informací 

a zkušeností už v autobuse. 

No a velkým přínosem, který jsem původně ani nezamýšlela, bylo – jak jsem již zmiňovala v telefonu – 

že si zkusili roli komise. Viděli prezentaci starostů z té druhé strany, zažili prezentaci se všemi plusy i 

mínusy. Zažili, jak dlouhé mohou někdy ty 2 hodiny být nebo naopak, jak krátké. Jak může být 

prezentace rozvláčná, místy až nudná nebo naopak náročná a plná přesunů, podnětů a aktivity. A 

vzhledem k tomu, že se večer dlouho sedělo a debatovalo, tak viděli, jak je náročné udržet pozornost, 

nerušit starostu při prezentaci, vnímat vše a zapamatovat si to. A to připomínám, že jsme měli vždy 2 

obce na den. My jako komise máme běžně 4 obce za den.  

https://theses.cz/id/a2jans/?info


 

Měli tak možnost vidět různé typy prezentací, různé typy starostů, obce s rozdílným rozpočtem, 

přírodními podmínkami, s různou zátěží, prostě tak, jak je to v každém kraji. A viděli, že všude se 

potýkají s podobnými věcmi jako oni. 

 

Po návštěvě poslední obce jsem nechala hlasovat o vítězi a strhla se bouřlivá debata a to vybírali pouze 

z 5 obcí.  Měli možnost tak zažít jaké to je, když každý předkládá svoje argumenty, proč by měla vyhrát 

ta nebo ta obec. Nakonec se shodli na obci, která neměla vše dokonalé, nebyla objektivně „nejlepší“, 

ale bylo tam víc cítit to srdce, to nadšení, zápal pro věc. A viděli, že obec, která má de facto všechno, 

velký rozpočet, a ze které „padala brada“, tak nemusí zákonitě vyhrát, když tam to „vesnické srdce“ 

člověk úplně necítí.  

Pro mne to bylo velmi organizačně náročné, ale myslím, že to naprosto splnilo svůj účel a přineslo to 

nejen plno pozitivních zážitků, ale i obohacení, zkušenost. A protože se výjezdu zúčastnili i starostové, 

kteří se běžně do soutěže nehlásí, pomohlo to i k prolomení určité bariéry a přihlásilo se letos 6 obcí, 

které se dosud nikdy nepřihlásily. Takže to splnilo i tento účel navrch.  

Karlovarský kraj na tuto akci dal 100.000 Korun a stejnou částku přislíbil i v dalších letech. Zbytek 

z rozpočtu si starostové připláceli. Také se tato akce rozkřikla mezi starosty, takže příští rok očekávám 

větší účast.  

A přestože jsou starostové zvyklí jezdit na různé výjezdy např. s MAS nebo SMS, případně s SZIF, tak tato 

akce měla trochu jiný formát a zaměření a pro účely motivace pro přihlášení do soutěže měla rozhodně 

smysl. 

Jak jsem říkala do telefonu, zatím mám předběžně v plánu pro příští rok cestu směrem na druhý konec 

republiky – a jestli to bude k vám do Olomouckého kraje nebo Moravskoslezský kraj, je mi de facto asi 

jedno. Jen to spojení dvou krajů v jedné návštěvě nevidím moc reálně z organizačních důvodů. 

A na závěr jen můj osobní názor – to, aby se obce do soutěže hlásily, je záležitostí určité propagace a 

toho se někdo musí chopit – ať už zástupce kraje nebo Státního zemědělského intervenčního fondu, 

Celostátní síť pro venkov, Spolek pro obnovu venkova nebo někdo další. Musí tam být určitý tahoun, 

který ostatní hecuje, motivuje, vysvětluje atd. Protože, jak sám moc dobře víš, každý starosta má plno 

svých starostí a vyplnit přihlášku není záležitostí 10 minut. Je potřeba se tomu trochu věnovat, zapojit 

a vyhecovat lidi, takže přestože je to krásná akce, tak to není zadarmo a jen tak. A moje zkušenost je 

taková, že je občas dost náročné vysvětlit přínos této soutěže, že to není jen o finančních prostředcích, 

které obec získá. Je to hlavně o té komunitě, o té soudržnosti, o tom, že se lidi v obci spojí a chtějí se 

pochlubit svou obcí. A v tom každodenním marasmu na tohle není často chuť ani energie. I já sama 

občas přemýšlím, jestli to má smysl, ale pak slyším od starostky vítězné obce, jak to spojilo a 

rozpohybovalo komunitu, jak se místní mnohem víc zapojují, jak se tím chlubí a jsou na titul pyšní a jak 

se o jejich obcí rázem víc mluví. A to je to, proč stojí za to se do soutěže přihlásit.  Protože podle mne 

je ta soutěž i určitou satisfakcí a poděkování za tu každodenní neviditelnou práci, je to i určitá inventura 

toho, co všechno se na obci udělalo a ty dvě hodiny prezentace mají být 2h radosti, legrace a pohody, 

které přispějí k nalití energie do žil pro další práci. 

Snad jsem to popsala tak, aby to mělo hlavu a patu a v případě dalších dotazů jsem k dispozici. Případně 

se můžeme nějak propojit on-line, pokud byste pořádali nějaký seminář nebo setkání. 

S přáním hezkého dne. 



Romana z Karlových Varů Ing. Romana Špindlerová, oddělení strategického plánování a regionálního 

rozvoje odbor regionálního rozvoje 

 

Další příspěvek od Ing. Dušana Svozílka, starosty obce Vrchoslavice: 

Zde přikládá mail od starostky z vítězné obce Děpoltovice z Karlovarského kraje, Štěpánky Luxíkové.  

 

Krásný den z Děpoltovice ze zlaté vesnice Karlovarského kraje 2024. 

Výjezdní akce do Libereckého kraje. 

Zájezd byl organizován Karlovarským krajem, účastníci si část hradili ze svého a část byla hrazena 

krajem. Za sebe bych sdělila, že nemusí být výjezd do jiného kraje, stačí když bude výjezd po kraji, kde 

žijete i to bude přínosem pro kolegy. Dle mého názoru se na soutěž Vesnice roku začali starostky a 

starostové koukat jako na milou soutěž, ukázka po obcích Libereckého kraje byla jistě pro nás velice 

inspirativní. Když jsme odjížděli do Libereckého kraje, bylo přihlášeno 12 obcí, po návratu se počet zvýšil 

na 22 obcí. Setkání starostů a výměna zkušeností bylo pro všechny přínosem. Osobně jsem se snažila 

starostům vysvětlit, že nejde pouze o to, aby ukázali, co vše v obci mají, ale hlavně o to, aby komise  

viděla, jak se v obci žije. Sama za sebe tuto akci hodnotím, jako velice inspirující a milou, kde si všichni 

navzájem vyměníme rady, jak být na soutěž připravený. 

Posílám mnoho pozdravů z Karlovarského kraje a přeji, aby soutěž Vesnice roku byla prestižní soutěží. 

Každý starosta má svou obec rád a myslí si, že ta jeho je nejlepší. 

S pozdravem. 

Štěpánka Luxíková 

Starostka vítězné obce Děpoltovice z Karlovarského kraje 

 


